

太阳能下乡系列报道之⑤

行业·信息

# 不除隐患 难见“阳光”

太阳下乡,至今已是第五期报道,在太阳能热水器消费者、厂家以及经销商中引起了强烈的反响,一时间“太阳产业”成了下乡家电中的关注焦点。

太阳能热水器,从一开始就是当之无愧的绿色环保产业,但记者在对多方的采访中发现,由于行业门槛较低、标准缺失,产品、销售、服务的隐患还不少。已经获准下乡的太阳产业,应尽快通过产品、销售以及服务的品质让消费者真正感受到“绿色阳光”的温暖,这才是发展正道。

渠道隐患

难把“经销商”关

有别于其他家电产品的卖场式销售,“经销商经营专卖店”一直是太阳能热水器的主要销售模式,经销商除了负责销售,同时还负责安装以及售后维修,根本谈不上健全的售后服务网络,作为半成品售出的太阳能产品能否安全顺利使用,还得取决于经销商。

某品牌江苏区负责人S先生告诉记者,太阳能热水器是个半成品,就算主机质量过硬,如果没有过关的配件和负责的安装,还是白搭。由于每个用户的实际居住条件不同,配件需求都不同,很难随主机同时售出,通常用户买回来的只是主机部分,配件和安装服务需要经销商提供,问题的关键就在于此:行业对配件和安装都没有硬性标准,配件的质量高低、安装的到位程度全凭经销商“自作主张”了,这直接影响到产品的安全性能和寿命长短。

W先生是某品牌在扬中地区的县级经销商,现在手头代理着两个太阳能品牌,他给记者举了例子,给普通住宅(按六层算)的一楼用户安装,光管子就是笔不小的开销,有一块多一米的管子,也有四五块一米的,一直拖到楼

顶三十四米的差价就多了;除了减少配件材料成本,安装过程也会出现简化缩短,有的1个工人半天糊弄搞定,有的则会安排2个工人负责地装上一天半,按场中的标准90块一天,人工费相差两百多块,如此一来,经销商的材料费和人工费是都省了,但却大大影响了用户的使用。

品牌隐患

杂牌靠低价搅局

没有规范的经销门槛标准,没有硬性的产品检测标准,太阳能行业的杂牌军仅靠低价在三四级市场肆意横行,不仅无法保证用户的安全,更让整个行业遭遇口碑危机。

一位不愿透露姓名的某品牌经销商,在经销正规品牌之前也经营过“所谓品牌”的贴牌产品,因为行业缺乏标准,很多生产企业偷工减料,把不过关的产品贴个商标就拿去卖了,一千多元甚至几百元的低价产品都有卖,产品出现问题了,重新注册个商标贴上去,继续卖,谈不上售后服务的。代理品牌产品,光店面各项支出一年就得20万,但花个三四万块已经可以搞个杂牌作坊了,杂牌产品连主机加配件及安装1200块就差不多了,品牌产品最低也得在1500块左右,还不

算经销商的配件支出和人工支出,这价格上的差异,就三四级市场而言,品牌产品面对杂牌真的是困难重重。

记者手记

在采访中,经销商不止一次地向记者抱怨“经销商模式”弊端重重,品牌对市级、县级经销商还会有关注资金、经营面积、从业经验等门槛设置,至于乡镇级别的经销商就几乎没有门槛了,南京六合一位不愿透露姓名的“皇明”经销商告诉记者,他只交了2000元押金就和该品牌县级代理签约成了镇级经销商,一直跟县级代理进货,可后来总部业务员又拉他们绕过县级代理直接从总部进货,如此一来和县级代理有了矛盾,最终不欢而散,2000元押金至今也没要回来。

一直以来,经销商和厂家之间就矛盾重重,有经销商的不负责任也有厂家的霸王做派,比如“皇明”规定维修基金要3-5年才返还一次,基层经销商一般都是小本生意,试问哪个能拖得起这么长的时间?为了节省经销商购买杂牌甚至劣质配件也就在所难免。因为存在霸王条款,极少有基层经销商能够真正坚持做到3-5年以上。另外,同一品牌的不同经销商之间还存在着恶

意的价格拉锯、互相排挤;至于品牌之间的经销商之争,以及杂牌对品牌的打压就更是没完没了。

两两之间的矛盾总有个解决的方法,期盼着国家出台规范太阳能行业的种种标准,以此对行业内部进行洗牌,肃清杂牌军,加强品牌集中度;厂家对经销商要设置有效门槛,给予有效支持;经销商作为维系供需双方的关键环节,也需让自身日益企业化,提升品牌意识和品牌责任。

快报记者 王多

## 举报问题产品 万元大奖等你拿!

只要你遇到了数码家电“问题产品”,就可以拨打12365举报电话告诉我们,一经查核属实,现代快报联手省质监部门将会颁发万元举报大奖给您!

### “质保”太阳晒下乡 拨打12365或96060

你购买的太阳能热水器遇到了什么麻烦?请拨打12365或者96060,快报联手省质监部门将为你排忧解难!你对促进太阳能行业的发展有什么好建议?请拨打快报记者热线96060告诉我们!

## 方太首推“免费预埋烟管服务”

经调查显示,有30%的消费者反映,由于事先没有预埋烟管,造成后期油烟机噪音大、吸烟效果差,甚至积油、漏油等后患。合理设计并安装油烟机的烟道,对于保证油烟机的吸烟效果至关重要。近日,针对普通消费者在家装中的难题,倡导以“专业驱动厨房科技”的方太,推出了电话预约“预埋烟管”的服务。对此,业内人士认为,作为行业首个推出此项服务的企业,方太此举充分显示出其对用户负责的态度及其专业的服务水平。

所谓“预埋烟管”服务,是指在消费者厨房吊顶之前,电话预约方太当地服务中心,在约定好的时间内就会有专业人员上门来先把烟管预埋好,后期随着其他工

快报记者 王多 整理

## 打破巨头垄断的局面 奥特朗集团成为电热水器国家标准起草单位

2009年3月,《快热式热水器》国家标准起草工作圆满结束,奥特朗企业有限公司、海尔集团以及史密斯(中国)热水器有限公司等八家企业成为本次国家标准项目起草组的单位。

国家标准化管理委员会在家用电器行业开展了“公开征集家用电器国家标准起草单位”的试点工作,奥特朗早在去年年初就组织了公司主要技术人员,组成了国家标准起草项目组,经过企业申报、专家初评和公开答辩等程序,最终获得了该项国家标准的起草单位资格。

今年,奥特朗已经申请

三个国标工作组的起草任务,包括《家用和类似用途电器的安全 储水式热水器的特殊要求》、《家用和类似用途电器的安全使用年限 储水式热水器的特殊要求》、《家用和类似用途电器的安全使用年限 快热式热水器的特殊要求》等。在本次标准起草工作中,奥特朗企业有限公司起草项目组提出了多项起草建议,均最终采用为标准内容;具体包括:恒温电热水器的测试方法、测试条件、稳态误差温度超调量的偏差范围;热水器的安全使用年限;加热效率计算方法;实验条件如进水温度和实验电压的调整等等。

**FOTILE 方太**  
嵌入式厨房电器

今年五一刘谦邀您见证奇迹  
有方太 就有好厨电

### 一钻服务

方太厨电行业首家隆重推出油烟机、燃气灶、消毒柜、嵌入式微波炉、嵌入式烤箱保修期延长至五年,燃气热水器延长至三年!

### 二钻服务

方太厨电行业首家隆重推出免费预埋烟管服务,  
让您贴心更省心!

### 三钻服务

方太最新推出凡在四、五、六月三月内购买方太燃气热水器的用户可享受试用半年的超值体验,详情请咨询现场导购人员!

无论是魔术般的净烟奇迹,烹饪随心的美味奇迹,还是与家人安心分享的洁净奇迹,魔术师刘谦邀请您今年五一,共同见证更多方太厨电奇迹。众多超值优选,尽在方太五一新奇“季”!